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РОЗВИТОК РУХОВОЇ ТВОРЧОСТІ  
В ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ

У статті теоретично обґрунтовано засоби, форми і методи, які забезпе-
чують розвиток рухової творчості дітей дошкільного віку.

Ключові слова: особистість, дошкільний вік, рухова активність, фізичні 
вправи, рухова творчість.

В статье теоретически обоснованы эффективные средства, формы и ме-
тоды развития двигательного творчества у детей дошкольного возраста.

Ключевые слова: личность, дошкольный возраст, двигательная актив-
ность, физические упражнения, двигательное творчество. 

This article theoretically justified an effective means of, forms and methods of mo-
tor creativity in preschool children.

Key words: personality, preschool age, physical activity, exercise, motor works, 
motor image.

Постановка проблеми. Головним завданням, що визначає особ-
ливу значимість фізичного виховання як основи всебічного розвит-
ку, є формування здорової, міцної, загартованої, життєрадісної, 
ініціативної особистості дитини, яка добре володіє своїми рухами, 
любить займатися фізичними вправами, підготовлена до навчання у 
школі й до активної подальшої творчої діяльності. 

Особистість – це цілісна психологічна структура, що формується 
у процесі життя людини на основі засвоєння суспільних форм свідо-
мості і поведінки. У ній виражається сила індивідуалізованих загаль-
них прагнень, потреб і цілей, творчий початок, готовність і вміння 
створювати нове. 

Педагогічна підтримка дитячої індивідуальності здійснюється 
через накопичення дитиною засобів і способів взаємодії зі світом, 
зав дяки чому розширюються його можливості активно і творчо бра-
ти участь у цьому процесі, усвідомлюючи власний досвід і користую-
чись ним у різних видах діяльності. 

Сьогодні наголошується на необхідності розвитку індивідуаль-
них здібностей дітей, створенні сприятливих умов для виховання 
творчої особистості. Розвиток рухової творчості дітей у системі до-
шкільної освіти є однією з актуальних проблем. 

Соціальна значущість проблеми, об’єктивна потреба практики 
освітніх дошкільних установ у визначенні та реалізації педагогічної 
стратегії формування творчої особистості дошкільника зумовили 
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необхідність більш детального вивчення проблеми розвитку рухової 
творчості з метою збереження унікальної самобутності дитини. 

Аналіз актуальних досліджень. Аналіз значної кількості науко-
вих досліджень дає підстави констатувати, що проблема фізичного 
виховання в дошкільному віці була і є предметом дослідження вче-
них різних галузей знань, зокрема: медико-біологічні та соціаль-
ні характеристики здоров’я і працездатності людини досліджено 
М.В. Антроповим, В.М. Зациорським, П.Ф. Лесгафтом; особли-
вості індивідуального розвитку рухової функції – І.А. Аршавським, 
В.К. Бальсевич, Е.С. Вільчковським; сутність фізичного виховання 
дітей дошкільного віку – Є.А. Аркіним, А.І. Биковим, А.В. Кене-
маном, М.Ю. Кистяковською, Т.І. Осокіною, О.А. Тимофєєвою, 
Е.Я. Степаненковою, Д.В. Хухлаєвою; психолого-педагогічні поло-
ження про сутність дитячої творчості як необхідної умови розвитку 
особистості було розкрито у роботах Л.С. Виготського, Н.А. Ветлугі-
на, В.В. Давидова, Т.С. Комарової, Н.Н. Палагина, Н.П. Сакуліна.

Завдання, засоби й методи фізичного виховання вченими роз-
глядаються комплексно і багатогранно. Вони спрямовані на те, щоб 
виховати здорових, загартованих дітей із гармонійною статурою, на-
лежним рівнем розвитку рухів, фізичних і вольових якостей, розу-
мової працездатності, тренованості різних функціональних систем. 
Однак, розгляд фізичного виховання лише як засобу оптимізації фі-
зичного статусу дитини, що шкодить його соціально-психологічному 
розвитку, обмежує можливості цілісного розвитку особистості. Біль-
шість авторів, як і раніше, пропагують проведення активної оздо-
ровчої роботи серед дошкільнят. У процесі фізичного виховання 
дошкільнят домінує навчально-дисциплінарний підхід. Проведений 
аналіз з методики фізичного виховання у дошкільному закладі під-
твердив недостатній рівень розробок з розвитку рухової творчос-
ті. Водночас існують науково-методичні публікації, в яких модель 
формування рухової активності містить організацію розвивального 
середовища та розвиваючої взаємодії дитини з дорослими й одноліт-
ками в парадигмі особистісно-орієнтованої дидактики (І.А. Больша-
кова, Е.А. Колідзей, Г.П. Позднякова). 

Це дозволяє формувати суб’єктивну позицію дошкільника (ін-
терес до рухів, вибіркове ставлення до різних видів рухової діяльнос-
ті, самостійність, творчість), оцінювати роль навчальних факторів у 
розвитку та становленні незалежної особистості. 

Однак, незважаючи на увагу дослідників до проблеми особистіс-
ного розвитку дитини в руховій діяльності, багато її напрямів зали-
шаються недостатньо розробленими. 
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Мета статті – вивчити, обґрунтувати засоби, форми і методи, які 
забезпечують розвиток рухової творчості дітей дошкільного віку.

Виклад основного матеріалу. Дошкільний вік – період первісно-
го формування особистості, розвитку особистісних механізмів по-
ведінки. Основна мета розвитку особистості – реалізація дитиною 
власного «Я», а також усвідомлення себе як соціального індивіда – 
успішно може вирішуватися у процесі занять фізичними вправами 
в дитячому садку. Рух, навіть найпростіший, дає поживу для дитячої 
фантазії, розвиває творчість, що є вищим компонентом у структу-
рі особистості і являє собою одну з найбільш змістовних форм пси-
хічної активності дитини, яку вчені розглядають як універсальну 
здатність, що забезпечує успішне виконання різноманітних видів ді-
яльності. Найважливіша особливість творчості дошкільника – наси-
ченість яскравими, позитивними емоціями, завдяки яким вона має 
велику притягальну силу і сприяє розвитку нових мотивів діяльності, 
формує евристичну особистість. 

У результаті дослідження обґрунтовано визначення поняття 
«рухова творчість». На нашу думку, рухова творчість – це процес і 
результат розвитку моторної сфери дошкільника на основі творчого 
засвоєння рухових еталонів у спеціально організованому розвива-
ючому предметно-просторовому середовищі. Рухова творчість ви-
являється у вільному перетворенні рухового досвіду в різних видах 
самостійної діяльності шляхом свідомого керування своїми рухами, 
що є результатом активної роботи творчого уявлення. У руховій ді-
яльності творчість дошкільника характеризується умінням вико-
ристовувати відомі способи виконання рухів у різних ситуаціях; по-
єднувати, комбінувати різні складові відомих рухів; «оновлювати»  
знайомий рух новими структурними складовими; знаходити ва-
ріанти рухових дій; демонструвати ігровий образ за допомогою рухів 
(Л.Д. Глазиріна, О.М. Гребеннікова, Е.Я. Степаненкова, Є.А. Сагай-
дачний, Т.С. Яковлєва). 

У процесі наукового дослідження нами виявлено показники 
творчості дошкільнят у руховій діяльності. Ними є: захопленість ру-
ховою діяльністю; оригінальність рухових рішень; удалий підбір ру-
хів, що сприяє втіленню ігрового образу; своєрідне поєднання, ком-
бінування відомих рухів; поява нових елементів під час створення 
простих форм рухів.

Рухова творчість розкриває у дитини моторні характеристики 
власного тіла, вчить ставитися до руху як до предмета ігрового екс-
периментування. Основний засіб його формування – емоційно за-
барвлена рухова активність, за допомогою якої діти в певній ситуації 
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через рухи тіла вчаться виражати свої емоції й стан, шукати творчі 
композиції, створювати нові сюжетні лінії та форми рухів. Педаго-
гічна робота з розвитку творчості дошкільників у руховій діяльності 
спрямована на переосмислення дитиною рухового матеріалу, ви-
роблення власної стратегії поведінки. Спеціальна побудова проце-
су навчання творчості орієнтована на використання дітьми відомих 
способів виконання рухів у різних ситуаціях (рухові інсценування) 
й набуття умінь самостійно формулювати рухові проблеми, створю-
вати нові рухові рішення (проблемно-рухові ситуації й завдання). 
Процес створення нового руху визначається інтелектуальною актив-
ністю дитини, емоційним ставленням до об’єкта, наявністю знань 
і характерних розумових умінь (аналіз, порівняння). У результаті їх 
взаємодії з’являється продукт, який має суб’єктивну новизну. 

У руховій діяльності засобами розвитку творчості дошкільника є 
фізичні вправи, рухливі ігри, рухові інсценізації, проблемно-рухові 
ситуації і завдання.

Фізичні вправи – це рухові дії, спрямовані на реалізацію завдань 
фізичного виховання. З одного боку, фізичні вправи розглядаються 
як конкретна рухова дія, з іншого – як процес багаторазового його 
повторення з метою впливу на фізичні та психічні властивості лю-
дини. Усі рухові дії, якими оволодівають діти, спочатку є предметом 
наслідування, потім – підставою для побудови нових, більш склад-
них рухових дій. У подальшій роботі вони використовуються як ви-
хідний матеріал для розвитку психофізичних якостей особистості.

Рухливі ігри реалізують свободу рухових дій дошкільника. Це – 
творча діяльність, у якій виявляється природна потреба дитини в 
рухах. Початковий етап формування творчості – наслідування в грі. 
Особливо характерне воно для рухів дітей молодшого дошкільного 
віку. Малюки змахують руками, «як пташки», стрибають, «як гороб-
чики», кружляють, «як листочки». Наслідування й імітація збері-
гають своє значення і в старшому дошкільному віці, що забезпечує 
входження дитини у роль, усвідомлене сприйняття ігрової ситуації. 
Але старші дошкільнята швидше користуються своїм досвідом для 
вибору способу виконання рухових дій, що забезпечує якість у даній 
ігровій ситуації.

Рухові інсценізації вчать дитину «відчувати» рухи. Реальним ві-
дображенням цього є перевтілення в образ, умовна постановка себе 
на місце того, хто є носієм еталона. Творчість виявляється у правди-
вому зображенні персонажа, передачі його характеру за допомогою 
засобів образної виразності (міміки, жестів, пози, ходи тощо). На 
думку вчених, це залежить від власного досвіду дитини: чим різно-
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манітніше його враження про навколишнє життя, тим багатша уява, 
почуття, рухи. У молодшому дошкільному віці діти здатні передавати 
образно рух, але в цей період дитина не передає образ у розвитку. До 
п’яти років у дітей з’являється ця здатність, і вони можуть передава-
ти різні почуття персонажа, а також його поведінку у різних обстави-
нах. Під час конструювання образу основними прийомами творчого 
мислення є комбінування й аналогізування.

До рухових інсценізацій належать також заняття з картинками. 
Діти показують дії, зображені на картках, «оживляють» їх, «оновлю-
ють» знайому вправу новими структурними частинами. Образи, які 
розкриваються у таких заняттях, відповідають характеру руху, що 
вивчається, допомагають створити правильне зорове уявлення про 
нього, а позитивні емоції, що при цьому виникають, спонукають ді-
тей багаторазово повторювати одну і ту ж вправу, поєднувати різні 
варіанти рухових дій. У результаті багаторазового використання од-
них і тих самих способів виконання вправ в різних ситуаціях, діти їх 
узагальнюють, що робить рух усвідомленим.

Проблемно-рухові ситуації і завдання – це особливий стан 
суб’єкта, що вимагає відкриття нових знань про предмет, способи 
або умови виконання дії.

Основним елементом у проблемній ситуації є невідоме, нове, те, 
що повинно бути відкрито для правильного виконання дії, поставле-
ного завдання. Долаючи протиріччя між наявним рівнем знань і тим, 
що необхідно здобути, дитина переходить на інший етап розвитку.  
У процесі вирішення проблемна ситуація перетворюється на проб-
лемне завдання. Одним із головних компонентів проблемного зав-
дання психологи вважають невідоме, що розкривається у проблем-
ному завданні, тобто нове знання, яке дитина повинна засвоїти, 
долаючи протиріччя.

Проблемні завдання виникають в таких ситуаціях:
– коли педагог навмисне «зіштовхує» життєві уявлення дітей 

з фактами, пояснити які вони не можуть, оскільки їм не вистачає 
знань, життєвого досвіду;

– коли дитина прагне до самостійного рішення рухових гіпотез.
Приклади використання рухових проблемних ситуацій та зав-

дань під час проведення фізкультурних занять такі: придумати й по-
казати рух для незвичайної ситуації; придумати рухи на запропоно-
вану тему; придумати до руху якомога більше його аналогів; знайти 
варіанти руху, що демонструється. Оригінальність творчої уяви за-
кріплювалася в рухливих іграх, які навчали дітей висувати нові, не-
сподівані завдання, встановлювати асоціативні зв’язки. 
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Уміння проектувати, створювати, перетворювати рухи, зміню-
вати їх структуру дозволяє формувати вміння вибудовувати власний 
спосіб вирішення рухового завдання.

Водночас слід зважати на те, що розвиток творчого потенціалу – 
це не тільки розвиток креативного мислення, а й насамперед розви-
ток творчої особистості.

Критеріями ефективності розвитку рухової творчості були: за-
хопленість дітей руховою діяльністю, прагнення діяти самостійно; 
готовність шукати нові варіанти рухових дій, поєднувати, комбіну-
вати відомі вправи; здатність вдало підбирати вправи, що втілюють 
ігровий образ; здатність виявляти оригінальність під час прийняття 
рухових рішень. Дані показники дозволяють розглядати рухову твор-
чість як фактор самореалізації дитини і найважливішу умову станов-
лення її творчої індивідуальності. 

Проблема творчої самореалізації дошкільнят у руховій діяльнос-
ті дає дитині можливість використовувати відомі способи виконан-
ня вправ у різних ситуаціях, а також у рухових проблемних задачах, 
сприяють самостійному пошуку дітьми нових способів виконання 
рухових дій.

Висновки і перспективи подальших досліджень. Аналіз проведеної 
наукової роботи переконує в тому, що розвиток рухової творчості 
дошкільників здійснюється у результаті цілеспрямованого педаго-
гічного впливу, який повинен забезпечити: створення розвиваючо-
го фізкультурно-ігрового середовища для виконання різноманітних 
вправ; використання різних видів і форм рухової діяльності; розви-
ток творчого уявлення у процесі рухової діяльності на основі моти-
вації.

Подальше дослідження передбачає розробку цілісної систе-
ми фізкультурних занять, що включають оновлений розвиваючий 
зміст.
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